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BÁO CÁO
Tổng kết công tác nữ Cựu TNXP Việt Nam năm 2024 và định hướng 
Chương trình hoạt động năm 2025

Căn cứ Kế hoạch công tác của Trung ương Hội Cựu TNXP Việt Nam; Chương trình hoạt động của Ban Công tác nữ Cựu TNXP Việt Nam năm 2024, Báo cáo công tác của các Tỉnh, Thành hội, Thường trực Đoàn Chủ tịch đánh giá, tổng kết hoạt động của Công tác nữ Cựu TNXP năm 2024 và xây dựng Chương trình hoạt động năm 2025 như sau:
A. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG NĂM 2024
Được sự chỉ đạo của Thường trực Đoàn Chủ tịch Trung ương Hội Cựu TNXP Việt Nam, sự quan tâm tạo điều kiện của lãnh đạo các tỉnh, thành hội và các Ban liên lạc Cựu TNXP, năm 2024, hoạt động của nữ cựu TNXP Việt Nam đã đạt một số kết quả cơ bản sau[footnoteRef:1]: [1:  Tổng hợp kết quả từ 41 báo cáo của Ban CTN các tỉnh, thành phố gửi về Trung ương Hội, gồm: Bạc Liêu, Bắc Kạn, Bến Tre, Bắc Giang, Bắc Ninh, Bình Dương, Bình Định, Bình Phước, Cao Bằng, Cần Thơ, Đà Nẵng, Đắk Lắk, Đắk Nông, Đồng Nai, Điện Biên, Hà Tĩnh, Hải Phòng, Hậu Giang, Hòa Bình, Hồ Chí Minh, Kiên Giang, Lạng Sơn, Lào Cai, Lai Châu, Ninh Bình, Ninh Thuận, Phú Thọ, Phú Yên, Quảng Bình, Quảng Nam, Quảng Trị, Sơn La, Thái Bình, Thái Nguyên, Thanh Hóa, Tây Ninh, Thừa Thiên Huế, Tuyên Quang, Trà Vinh, Vĩnh Phúc, Yên Bái.] 

1. Công tác xây dựng tổ chức, cán bộ làm công tác nữ cựu TNXP: 
     Năm 2024, các tỉnh, thành hội tiếp tục quan tâm củng cố, kiện toàn tổ chức, hoạt động của Ban Công tác nữ (Ban CTN) từ tỉnh đến cơ sở, đến nay đã có 100% tỉnh gửi báo cáo có Ban CTN. Hầu hết Ban Thường vụ, Ban Chấp hành các cấp hội ở địa phương đều quan tâm chỉ đạo hoạt động của Ban CTN trong quá trình triển khai thực hiện chương trình hoạt động của nữ hội viên. Luôn có sự phối hợp giữa Ban CTN ở các cấp, nhất là cấp tỉnh, huyện; đội ngũ cán bộ nữ đều xây dựng được sự đoàn kết thống nhất trong nội bộ, không có đơn thư khiếu nại, tố cáo. Tuy nhiên hoạt động của Ban CTN gặp rất nhiều khó khăn: Hầu hết nữ cán bộ, hội viên tuổi cao (thấp nhất là 60 tuổi, đa số từ 70 tuổi trở lên), sức khỏe đã yếu; có nhiều hội viên có hoàn cảnh khó khăn, đặc biệt khó khăn, cô đơn không nơi nương tựa, không có thu nhập sống lệ thuộc con cái, việc đi lại bằng phương tiện cá nhân cũng khó khăn, nhất là đối với những tỉnh rộng, địa hình phức tạp, dẫn đến việc tổ chức hoạt động của Ban CTN và sự tham gia hoạt động của các nữ hội viên ít nhiều bị ảnh hưởng. Cùng với đó là điều kiện vật chất, kinh phí hoạt động công tác nữ cũng hết sức hạn hẹp, nhiều nơi không có, nhất là cấp xã, đa số cán bộ nữ hoạt động không có chế độ thù lao, một số năng lực hạn chế nên hoạt động công tác nữ ở một số địa phương còn lúng túng, chưa đạt hiệu quả. 
     (Biểu mẫu 1,2 kèm theo).
2. Kết quả hoạt động thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ: 
a) Tổ chức các hoạt động giáo dục truyền thống
Công tác tuyên truyền, giáo dục truyền thống được các Ban CTN các tỉnh, thành phố coi trọng, tiến hành thường xuyên, đạt hiệu quả cao, đã tập trung quán triệt, phổ biến kịp thời đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, các chủ trương, nghị quyết, chính sách của cấp ủy, chính quyền địa phương, truyền thống vẻ vang của phụ nữ Việt Nam, truyền thống của lực lượng TNXP Việt Nam và của dân tộc Việt Nam. Quan tâm tổ chức giáo dục tuyên truyền nâng cao nhận thức về mọi mặt cho nữ cựu TNXP, giữ gìn và phát huy những giá trị truyền thống tốt đẹp của dân tộc, của nữ cựu TNXP, phụ nữ Việt Nam đến các cấp hội, hội viên. Đa số chị em có lập trường chính trị vững vàng không có đơn thư khiếu kiện vượt cấp, bản thân và gia đình các chị không để xảy ra vi phạm pháp luật; nhiều tỉnh có trên 95% gia đình các chị đạt tiêu chí gia đình văn hóa năm 2024.
Hầu hết Ban CTN ở các cấp đều tổ chức các cuộc gặp mặt, giao lưu nữ cán bộ, hội viên cựu TNXP nhân các ngày lễ, tết, ngày truyền thống của Lực lượng TNXP Việt Nam, đặc biệt là các ngày truyền thống của Phụ nữ Việt Nam (8/3; 20/10). Thông qua gặp mặt nhằm ôn lại truyền thống tốt đẹp và biểu dương khen thưởng những chị em có thành tích trong công tác hội, trong tham gia cuộc vận động xây dựng gia đình “Ấm no, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc”. Trong những dịp này, đa số các tỉnh đều tổ chức các sinh hoạt, hoạt động theo chuyên đề với các chủ đề tập trung về chăm sóc sức khỏe, về công dung ngôn hạnh của người phụ nữ thời nay…; tổ chức các hoạt động, thể dục thể thao (dưỡng sinh), dân ca, dân vũ …; một số tỉnh, thành phố tổ chức các hoạt động giao lưu với tỉnh bạn, dã ngoại về nguồn thăm lại chiến trường xưa, tham quan các địa chỉ đỏ trên địa bàn hoặc ở các địa phương khác trong nước để thêm những lần nhớ lại những dấu ấn khó quên của một thời tuổi trẻ xông pha và cống hiến. Những hoạt động này đã góp phần giúp chị em gắn kết, chia sẻ những vui buồn trong ngôi nhà chung ấm áp của cựu TNXP- Hội cựu TNXP. 
b) Tổ chức các phong trào thi đua yêu nước
Hầu hết Ban CTN các tỉnh đều triển khai quán triệt, chấp hành nghiêm các Nghị quyết, Chỉ thị của Đảng, pháp luật của Nhà nước; tiếp tục vận động nữ hội viên gương mẫu trong thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị gắn với thực hiện cuộc vận động “Cựu TNXP nêu gương sáng học tập, làm theo Tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” góp phần tích cực thực hiện các mục tiêu kinh tế, xã hội, giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn tại địa phương; đồng thời tổ chức nhiều hoạt động nhân các ngày lễ lớn của đất nước, qua đó tuyên truyền sâu rộng trong nhân dân về truyền thống cách mạng của dân tộc, góp phần giáo dục lý tưởng cách mạng, tinh thần yêu nước cho thế hệ trẻ.
	Các tỉnh tiếp tục đẩy mạnh và nâng cao chất lượng các phong trào thi đua yêu nước trong nữ cựu TNXP gắn với việc đẩy mạnh thực hiện 2 phong trào thi đua “Cựu TNXP làm kinh tế giỏi vì nghĩa tình đồng đội”,“Vì nghĩa tình đồng đội, mỗi cựu TNXP làm nhiều việc tốt”, trong nữ hội viên cựu TNXP. Các cấp hội đều triển khai hưởng ứng thực hiện các phong trào thi đua yêu nước, xóa đói giảm nghèo, làm giàu chính đáng, các phong trào, các cuộc vận động do Mặt trận, các đoàn thể, chính quyền các cấp tổ chức, phát động như: “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”…, tham gia bán hàng lưu động bình ổn giá, tham gia đi bộ “Đồng hành lo cho người dân có hoàn cảnh khó khăn”, tham gia ủng hộ đồng bào tại địa phương và tỉnh bạn bị ảnh hưởng bởi cơn bão số 3 với nhiều hình thức: tổ chức thiện nguyện ủng hộ bằng tiền và hiện vật (quần áo, giày dép, chăn màn, xoong nồi, gạo, mỳ ăn liền, đường, sữa và sách vở, cặp, bút cho học sinh).
	 Phối hợp với Hội LHPN Việt Nam các cấp trong triển khai đăng ký xây dựng gia đình “No ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc”, trong đó nhiều tỉnh có 100% nữ cựu TNXP đăng ký thực hiện theo 4 tiêu chí trên.
Ban CTN một số tỉnh đã cùng với Tỉnh hội tham gia thực hiện “Cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới” góp phần hoàn thành các tiêu chí xây dựng nông thôn mới. Đồng thời, nhiều gia đình nữ cán bộ, hội viên đã gương mẫu và tích cực tham gia các phong trào văn hóa, văn nghệ, xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư; nhiều gia đình đã được các cấp, các ngành công nhận đạt tiêu chuẩn “Ông bà mẫu mực, con cháu thảo hiền” nhiều năm.
Phát huy vai trò nhân chứng lịch sử, Ban CTN cùng với các cấp hội đã tham gia giải quyết chế độ, chính sách còn tồn đọng đối với TNXP. Nhiều tỉnh đã tổ chức thống kê các trường hợp nữ cựu TNXP cô đơn, không nơi nương tựa, nữ cựu TNXP bị bệnh hiểm nghèo, ốm đau lâu ngày, người có hoàn cảnh kinh tế khó khăn để lập kế hoạch thăm hỏi, hỗ trợ trong các dịp lễ, tết hàng năm.
c) Hoạt động vì nghĩa tình đồng đội
- Ban CTN các tỉnh đã cùng tỉnh hội tổ chức triển khai thực hiện 2 phong trào thi đua “Vì nghĩa tình đồng đội, mỗi cựu TNXP làm nhiều việc tốt”, “Cựu TNXP làm kinh tế giỏi vì nghĩa tình đồng đội” trong nữ hội viên cựu TNXP. Theo đó, để có nguồn lực thực hiện các hoạt động nghĩa tình đồng đội, ở hầu hết các tỉnh, thành phố, Ban CTN đều tích cực vận động nguồn lực từ các doanh nghiệp, nhà hảo tâm, tranh thủ sự quan tâm của các cấp ủy, chính quyền, các đoàn thể, các tổ chức, cá nhân đóng góp, ủng hộ tiền và hiện vật; đẩy mạnh vận động hội viên hưởng ứng tham gia phong trào tiết kiệm “nuôi heo đất”, “hũ gạo tình thương”[footnoteRef:2] thu được hàng trăm triệu đồng/mỗi tỉnh; vận động nữ hội viên tham gia đóng góp xây dựng quỹ “Nghĩa tình đồng đội” với nhiều hình thức, đến nay, mức đóng góp xây dựng Quỹ bình quân đạt từ 50.000 đồng- 1.850.000 đồng/nữ hội viên, nhiều hội các cấp có 100% nữ hội viên tham gia đóng Quỹ[footnoteRef:3]. Từ kết quả thu được đã giúp các hội gây Quỹ “Vì nghĩa tình đồng đội” và thông qua Quỹ này, Ban CTN các tỉnh đã tổ chức giúp nữ hội viên, cựu TNXP có hoàn cảnh khó khăn, đặc biệt khó khăn, thăm hỏi ốm đau, bệnh tật, viếng tiễn đồng đội khi qua đời, mua bảo hiểm y tế cho nữ hội viên khó khăn. Cũng từ Quỹ này, một số tỉnh đã hỗ trợ một phần giúp chị em có hoàn cảnh khó khăn vay vốn lãi suất thấp để phát triển kinh tế, đồng thời vận động nữ cựu TNXP có điều kiện hỗ trợ về vốn, việc làm, kinh nghiệm sản xuất để giúp chị em khó khăn có việc làm, ổn định cuộc sống.  [2:  Như ở Ninh Thuận,  triển khai thực hiện với phương châm “Mỗi ngày đi chợ bớt 1000đ để nuôi heo đất”, “Mỗi bữa nấu cơm bớt một nắm gạo để bỏ hũ giúp chị em nghèo khó”; tỉnh Bạc Liêu chọn 20/10 hàng năm là ngày hội khui heo đất, cả nam, nữ đều tham gia; tỉnh Quảng Bình có 8/8 đơn vị cấp huyện, 100% nữ hội viên tham gia nuôi heo đất.]  [3:  Một số tỉnh, thành phố có mức đóng góp Quỹ cao như: Bình Dương là 2,5 triệu đồng/ nữ hội viên với tổng số hội viên tham gia là 500/545 nữ hội viên; Bình Phước là:1,85 triệu đồng/nữ hội viên, Phú Yên là 1,6 triệu đồng/nữ hội viên, Cần Thơ là 1,367 triệu đồng/nữ hội viên. Các tỉnh, thành phố: Đà Nẵng, Bắc Giang, Hà Tĩnh, Hòa Bình, Bạc Liêu có 100% hội viên tham gia đóng góp xây dựng Quỹ.] 

 Ban CTN các tỉnh đã triển khai phong trào Cựu TNXP làm kinh tế giỏi vì nghĩa tình đồng đội trong nữ hội viên với nhiều hình thức, mô hình cụ thể và đạt được những kết quả đáng kể góp phần đảm bảo cuộc sống gia đình, xóa đói, giảm nghèo trong nữ cựu TNXP. Nhiều nữ cựu TNXP đã mạnh dạn thực hiện nhiều loại hình sản xuất, kinh doanh[footnoteRef:4] phù hợp với điều kiện địa phương, trong đó có nhiều nữ cựu TNXP làm kinh tế giỏi, nhiều mô hình sản xuất kinh doanh tiêu biểu. Bên cạnh đó, kinh tế hộ gia đình cũng là loại hình được nhiều tỉnh tập trung triển khai[footnoteRef:5]. Ngoài nguồn Quỹ Nghĩa tình đồng đội, ở một số tỉnh, hội viên đã vay vốn từ ngân hàng chính sách xã hội để sản xuất, kinh doanh. Tuy nhiên, vẫn còn một số tỉnh vẫn chưa tổ chức được phong trào làm kinh tế trong nữ hội viên với nhiều lý do, trong đó, một phần là do nữ hội viên tuổi ngày càng cao, nhiều người thường xuyên bị ốm đau, bệnh tật, đi lại khó khăn, không có thu nhập sống lệ thuộc hoàn toàn vào con cái, nên không thể tham gia làm kinh tế.  [4:  Tỉnh Quảng Trị có 95 mô hình nữ Cựu TNXP và gia đình cựu TNXP làm kinh tế  giỏi vì nghĩa tình đồng đội, đã giải quyết việc làm cho 250 lao động, trong đó có con em cựu TNXP, nhiều hộ có doanh thu từ 50 triệu đến1,5 tỉ đồng/năm, đóng góp hỗ trợ cho hoạt động an sinh xã hội, nghĩa tình đồng đội hàng năm từ 80 triệu - 250 triệu đồng; tỉnh Đắc Nông có 70 nữ cựu TNXP làm kinh tế giỏi ở nhiều loại hình kinh doanh,  sản xuất khác nhau đã tạo ra nhiều sản phẩm cho xã hội, thu lợi nhuận cao, làm giầu chính đáng cho gia đình, ủng hộ quỹ nghĩa tình đồng đội, tạo việc làm cho gần 200 lao động nữ với có thu nhập từ 5 - 8 triệu đồng/ tháng. Thành phố Hải Phòng có 220 hội viên, gia đình cựu TNXP làm kinh tế giỏi, với 10 mô hình tiêu biểu của địa phương: đầm nuôi tôm, cá; sản xuất hương bài; trồng cây ăn quả; nuôi ong; nuôi bò sinh sản; nuôi gà- chế biến thức ăn, lợn giống; làm dịch vụ (Giặt là, xe du lịch), góp phần  giải quyết 700 việc làm cho cựu TNXP, con cháu TNXP. ]  [5:  Tỉnh Bạc Liêu có 60% mô hình làm kinh tế gia đình đạt hiệu quả, có doanh thu  đạt từ 100-300 triệu đồng/năm.] 

(Biểu mẫu 3 kèm theo).
	3. Tham gia xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh: 
	Hầu hết nữ cựu TNXP đều tham gia đầy đủ, tích cực các hoạt động chính trị- xã hội ở địa phương như: tham gia các cuộc họp, tiếp xúc cử tri, ngày đại đoàn kết do địa phương nơi hội viên cư trú tổ chức; có nhiều chị tham gia công tác Đảng, chính quyền, các đoàn thể và được giao đảm nhận những vị trí, công việc quan trọng. Một số nữ, cán bộ hội viên được Hội Người cao tuổi các cấp khen thưởng “Người cao tuổi tiêu biểu tham gia hệ thống chính trị cơ sở giai đoạn 2029- 2024”. Ở cương vị công tác nào, các chị cũng là trung tâm đoàn kết ở cơ sở, luôn phát huy tinh thần trách nhiệm trong hoàn thành tốt nhiệm vụ. Luôn gương mẫu và là tấm gương sáng góp phần giáo dục truyền thống cho thế hệ trẻ.
	Ban CTN một số tỉnh đã tham gia cùng với các cấp Hội phản biện, góp ý kiến trong việc giải quyết chế độ, chính sách đối với TNXP nói chung, nữ cựu TNXP nói riêng và giải quyết một số khó khăn trong hoạt động của các cấp hội.
 Phối hợp với Hội Người cao tuổi, Hội LHPN ở cơ sở phát động phong trào “5 không, 3 sạch”; câu lạc bộ “không có chồng, con mắc tệ nạn xã hội”; đóng góp xây dựng tủ áo dài không đồng, hưởng ứng tuần lễ mặc áo dài, áo bà ba; chương trình bán hàng lưu động bình ổn giá. Ban CTN các cấp hưởng ứng thực hiện và vận động hội viên tích cực tham gia phong trào “Toàn dân tham gia bảo vệ môi trường” do Mặt trận các cấp triển khai, nhiều tỉnh có 100% gia đình cán bộ, hội viên nữ tham gia hoạt động bảo vệ môi trường xanh, sạch đẹp, ở khu dân cư với nhiều hình thức như: vệ sinh đường làng, ngõ xóm vào thứ 7 hoặc chủ nhật hàng tuần; trồng cây tại nhà; trồng, chăm sóc hoa, cây xanh trên các khu phố hoặc trục đường nông thôn, tạo nét đẹp cho cảnh quan của quê hương; đăng ký thu gom rác thải về nơi tập kết; xây lò đốt rác tại nhà; phân loại rác tại nguồn đổi rác thải nhựa nhận thùng rác; mô hình phụ nữ xách giỏ đi chợ để giảm sử dụng túi ni lông… phát động và hưởng ứng phong trào “Ngày tiết kiệm vì phụ nữ nghèo”, “Tháng hành động bình đẳng giới”; Tháng hành động vì người cao tuổi” năm 2024.
 Cùng với các cấp Hội, Ban CTN các cấp đã triển khai các hoạt động tham gia xây dựng nông thôn mới, được nhiều nữ cựu TNXP tích cực hưởng ứng với những việc làm cụ thể như: đóng góp nhiều ngày công xây dựng nông thôn mới, hiến đất, tham gia làm đường giao thông nông thôn, trồng cây xanh và thực hiện phong trào “Vì người nghèo không để ai bị bỏ lại phía sau” đã góp phần thiết thực cùng với chính quyền, các đoàn thể trong công cuộc xây dựng nông thôn mới ở các địa phương đạt được kết quả.
4. Những điển hình, mô hình tiêu biểu trong CTN:
Trong năm qua, Ban CTN nhiều tỉnh đã triển khai khá đồng đều, toàn diện các nội dung hoạt động chương trình CTN năm 2024, đạt những kết quả thiết thực, Thường trực Đoàn Chủ tịch biểu dương 17 tỉnh thành, phố sau: Bắc Kạn, Bình Dương, Bình Phước, Đà Nẵng, Đắk Lắk, Đắc Nông, Hòa Bình, Hải Phòng, Hồ Chí Minh, Lai Châu, Lạng Sơn, Sơn La, Quảng Trị, Tuyên Quang, Thanh Hóa, Thái Bình, Yên Bái. Một số tỉnh cũng đã coi trọng việc đúc kết, nhân rộng các mô hình hoạt động tiêu biểu, cách làm hay ở các địa phương, đơn vị mình trong nâng cao kiến thức kỹ năng trong cuộc sống cho hội viên, làm kinh tế giỏi, giúp đỡ nữ cựu TNXP có hoàn cảnh khó khăn, hoạt động xã hội từ thiện, bảo vệ môi trường…[footnoteRef:6]. [6:  Ví dụ như: tỉnh Hòa Bình có 18 mô hình giúp đỡ nữ cựu TNXP nâng cao kiến thức kỹ năng trong cuộc sống, trong đó có mô hình làm kinh tế VAT và trồng rừng ở huyện Kim Bôi có thu nhập từ 400-500 triệu/năm; tỉnh Sơn La mô hình, cách làm hiệu quả được nhân rộng để giúp đỡ nữ cựu TNXP nâng cao kiến thức kỹ năng trong cuộc sống, trong đó có mô hình kinh doanh du lịch đèo Pha Đin, mô hình VAC nông trường Mộc Châu; tỉnh Quảng Nam có 48 mô hình cách làm hiệu quả được nhân rộng để nâng cao kiến thức kỹ năng  trong cuộc sống; tỉnh Quảng Trị có 95 mô hình nữ Cựu TNXP và gia đình cựu TNXP làm kinh tế  giỏi vì nghĩa tình đồng đội; tỉnh Quảng Nam có 48 mô hình cách làm hiệu quả để nâng cao kiến thức kỹ năng; tỉnh Thái Bình có 5 mô hình được nhiều xã, phường xây dựng, thực hiện ở cấp xã như: mô hình biến rác thải thành tiền ủng hộ phụ nữ, trẻ em nghèo, mô hình địa chỉ đỏ nhân đạo với việc hàng tháng hỗ trợ tiền gạo cho từ 3-5 hộ nghèo, hộ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn trên địa bàn…, mô hình trật tự đô thị ATGT,VSMT và xây dựng đội tự quản; thành phố Hồ Chí Minh có mô hình Cửa hàng 0 đồng, được 22 quận, huyện hưởng ứng tổ chức 51 lần trong năm với tổng số quà trị giá là 162 triệu đồng; tỉnh Yên Bái có 7 mô hình làm kinh tế giỏi tiêu biểu tại 3 huyện, thị (Yên Bình - 1 , Trấn Yên-1, Nghĩa Lộ-1) có thu nhập bình quân từ 100-200 triệu đồng/năm) tập trung vườn rừng, chăn nuôi phát triển kinh tế gia đình; tỉnh Thanh Hóa có 2 mô hình  được nhân rộng để giúp đỡ các nữ cựu TNXP nghèo có hoàn cảnh  khó  khăn.] 

     5. Thuận lợi, khó khăn và kiến nghị, đề xuất:
a) Thuận lợi, khó khăn: Những tỉnh triển khai thực hiện khá đồng đều các chương trình hoạt động trong năm hầu hết đều có Ban CTN luôn được quan tâm kiện toàn củng cố, đội ngũ cán bộ làm công tác nữ ở các cấp đoàn kết, nhiệt tình, gương mẫu, có năng lực và trách nhiệm cao trong công tác; đồng thời, luôn nhận được sự quan tâm, tạo điều kiện thuận lợi của Thường trực tỉnh hội, huyện hội, sự hỗ trợ của cấp ủy, chính quyền, mặt trận, các ban ngành, đoàn thể ở địa phương[footnoteRef:7] Tuy nhiên, vẫn còn một số tỉnh các hoạt động phong trào CTN chưa đồng đều, hạn chế; Ban CTN các cấp hội còn gặp không ít khó khăn, lúng túng, nhất là cấp cơ sở: hầu hết đội ngũ cán bộ tuổi đã cao, sức khỏe yếu, hoạt động không có chế độ thù lao[footnoteRef:8] (nhất là ở cấp huyện, cấp xã), một số năng lực, kinh nghiệm hoạt động còn hạn chế, không nắm bắt công nghệ thông tin; kinh phí hoạt động không được cấp hoặc được cấp thì cũng rất hạn chế, chủ yếu là từ nguồn vận động xã hội hóa và sự ủng hộ của hội viên; chưa có phối hợp đồng bộ, thường xuyên với lãnh đạo hội và đoàn thể địa phương, nhất là Hội Phụ nữ cùng cấp để tổ chức thực hiện các phong trào; một số tỉnh, chế độ thông tin báo cáo còn hạn chế, các cấp hội ở một vài tỉnh chưa quan tâm chỉ đạo hoạt động của Ban CTN. [7:  Bao gồm các tỉnh, thành phố: Bình Dương, Hòa Bình, Đắc Nông, Đồng Nai, Lai Châu, Lào Cai, Ninh Thuận, Phú Yên…]  [8:  Bao gồm các tỉnh: Cao Bằng, Cần Thơ, Bạc Liêu, Bắc Kạn, Phú Yên, Tuyên Quang, Thái Bình. Ở Quảng Trị, đầu năm 2024, cán bộ lãnh đạo chuyên trách Hội cấp huyện bị cắt chế độ thù lao theo Quyết  định của UBND tỉnh. ] 

     b) Kiến nghị, đề xuất của các địa phương:
     Hiện nay, nhân sự làm CTN gặp nhiều khó khăn, khó tìm người do không có chế độ thù lao, kinh phí không có, tách riêng hoạt động nữ với hoạt động hội các cấp là không thực chất và không hiệu quả, do đó đề nghị Chương trình CTN các cấp không thể như Hội LH phụ nữ ở các cấp (quá nhiều việc, nhiều hoạt động), do đó đề nghị đưa vào kế hoạch chung của công tác hội và thiết kế có nội dung, hoạt động riêng dành riêng cho Ban CTN, nữ Cựu TNXP (Bạc Liêu). Tuy nhiên cũng có ý kiến đề nghị: CTN cần kế hoạch, sơ, tổng kết riêng; khen thưởng, biểu dương kịp thời nữ cựu TNXP làm kinh tế giỏi (tỉnh Đắk Lắk); Ban CTN Trung ương ban hành văn bản hướng dẫn hoạt động, tổ chức tập huấn bồi dưỡng nghiệp vụ, tăng cường các hoạt động giao lưu học hỏi kinh nghiệm lẫn nhau (Đồng Nai, Quảng Bình, Đắk Lắk).
     Đề nghị các cơ quan có thẩm quyền quan tâm nghiên cứu có chính sách hỗ trợ, động viên đối với nữ cán bộ Hội không có chế độ trợ cấp thù lao, hỗ trợ cho nữ cựu TNXP có hoàn cảnh khó khăn phát triển kinh tế thoát nghèo, tặng sổ tiết kiệm cho cựu TNXP cô đơn, không nơi nương tựa và cựu TNXP có hoàn cảnh khó khăn, tặng học bổng cho con cháu cựu TNXP học giỏi, hiếu học (Bạc Liêu, Bắc Ninh, Đắk Lắk, Đồng Nai). Một số tỉnh đề nghị Trung ương Hội (khi có nguồn tài trợ) quan tâm hỗ trợ xây dựng nhà tình nghĩa đối với hội viên nghèo, có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn của tỉnh (Hòa Bình, Quảng Ngãi, Sơn La).
       Đề nghị các cấp lãnh đạo Hội quan tâm hơn nữa công tác củng cố tổ chức Ban CTN (Lào Cai). Đề nghị chính quyền địa phương (cấp xã) quan tâm công nhận Hội cựu TNXP cấp xã là tổ chức được Đảng nhà nước giao nhiệm vụ và cấp kinh phí cho hoạt động hội hàng năm (Hải Phòng).
       Kiến nghị với Hội LHPN Việt Nam về cơ cấu Ban CTN Hội cựu TNXP Việt Nam ở các cấp là thành viên của Hội LHPN Việt Nam ở các cấp (Đắk Lắk). 
      B. ĐỊNH HƯỚNG CÔNG TÁC NỮ CỰU TNXP NĂM 2025
      Thực hiện nhiệm vụ trọng tâm của Hội Cựu TNXP Việt Nam năm 2025, Thường trực Đoàn Chủ tịch hướng dẫn Chương trình hoạt động Ban CTN các tỉnh, thành phố năm 2025 như sau:
       I. Kiện toàn, củng cố Ban CTN ở các cấp Hội và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ làm công tác nữ cựu TNXP
       (1) - Ban CTN từ cấp tỉnh đến cơ sở được quan tâm củng cố, kiện toàn và nâng cao chất lượng hoạt động đáp ứng nhu cầu của nữ hội viên và góp phần xây dựng tổ chức Hội vững mạnh.
 Thường xuyên đào tạo bồi dưỡng nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ làm công tác nữ cựu TNXP cấp tỉnh và ở các cấp Hội. 
  Đổi mới nội dung, hình thức sinh hoạt, hoạt động để thu hút đông đảo nữ hội viên TNXP tham gia các hoạt động hội; có hình thức, biện pháp để quan tâm, giúp đỡ, hỗ trợ những nữ hội viên khó khăn.
  Ban CTN ở các cấp xây dựng, thực hiện chương trình, kế hoạch công tác hàng năm phù hợp với điều kiện của địa phương, đơn vị nhằm cụ thể hóa và góp phần thực hiện Chương trình công tác Hội Cựu TNXP ở cấp mình; Chương trình công tác nữ Cựu TNXP năm 2025 và Chương trình, nhiệm vụ của Hội LHPN Việt Nam.
  (2) - Tiếp tục triển khai thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm Nghị quyết Đại hội XIII, nhiệm kỳ 2022-2027 của Hội LH Phụ nữ Việt Nam, đó là: 
 + Xây dựng tổ chức vững mạnh, hoạt động chuyên nghiệp, hội nhập quốc tế.
 + Xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị; chú trọng giám sát phản biện xã hội; vận động xã hội thực hiện bình đẳng giới;
 + Hỗ trợ nhiệm vụ phát triển phụ nữ toàn diện, xây dựng gia đình Việt Nam ấm no, hạnh phúc, tiến bộ, văn minh.
 II. Đẩy mạnh các hoạt động giáo dục truyền thống, các phong trào thi đua thiết thực nhằm nâng cao nhận thức, cải thiện đời sống tinh thần, vật chất cho nữ cựu TNXP và góp phần hoàn thành các mục tiêu, chỉ tiêu của Hội cựu TNXP các cấp
      (3) - Tổ chức các hoạt động giáo dục truyền thống
      + Tổ chức các hoạt động tuyên truyền giáo dục nhằm góp phần bồi dưỡng nâng cao nhận thức, trình độ về mọi mặt của nữ cựu TNXP, nhất là về vai trò vị trí của nữ TNXP, giữ gìn, phát huy những giá trị truyền thống, phẩm chất tốt đẹp của nữ cựu TNXP và phụ nữ Việt Nam. 
      + Công tác giáo dục được chú trọng tổ chức thường xuyên với nhiều hình thức phong phú, đa dạng, chất lượng, hiệu quả và phù hợp với điều kiện của địa phương, đơn vị. Tập trung việc tổ chức học tập, quán triệt, phổ biến, triển khai thực hiện chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước, nhiệm vụ của chính quyền địa phương, nhiệm vụ, chủ trương công tác Hội cựu TNXP Việt Nam, công tác nữ cựu TNXP Việt Nam năm 2025, truyền thống vẻ vang của dân tộc, của Lực lượng TNXP, của Phụ nữ Việt Nam, của Nữ cựu TNXP Việt Nam. Đồng thời tập trung tổ chức các hoạt động nhân dịp kỷ niệm 75 năm Ngày truyền thống Lực lượng TNXP Việt Nam 15/7 (1950-2025), kỷ niệm 50 năm giải phóng Miền Nam, thống nhất đất nước 30/4 (1975-2025), 80 năm cách mạng tháng Tám và Quốc khánh 2/9 (1945-2025), 95 năm ngày thành lập Hội LHPN Việt Nam 20/10 (1930- 1925).
 + Tổ chức cung cấp, cập nhật thông tin về mọi mặt cho nữ cựu TNXP, trong đó, tập trung các kiến thức về giới, phụ nữ với gia đình, chăm sóc sức khỏe, vệ sinh an toàn thực phẩm, dân số kế hoạch hóa gia đình, phòng chống các tệ nạn xã hội, phòng chống HIV-AIDS… và những vấn đề xã hội quan tâm hiện nay.
 + Duy trì tổ chức các hoạt động tọa đàm, nói chuyện, các hội thi, các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao, giao lưu văn hóa, ẩm thực, tham quan du lịch, dã ngoại về nguồn … theo các chuyên đề, chủ đề và tập trung vào các ngày lễ, ngày truyền thống … với chất lượng được nâng cao, hình thức hấp dẫn, phù hợp với điều kiện địa phương và thu hút được đông đảo hội viên tham gia.
 + Chú trọng giới thiệu, tuyên truyền các mô hình cách làm mới, hay, hiệu quả, các điển hình tiên tiến trong nữ cán bộ, hội viên để kịp thời khuyến khích, động viên và nhân rộng thực hiện ở Ban CTN các cấp.
 (4) - Tổ chức các phong trào thi đua yêu nước
Duy trì và đẩy mạnh việc thực hiện các phong trào thi đua yêu nước, trong đó tập trung:
+ Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện cuộc vận động “Cựu TNXP nêu gương sáng học tập làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh“ trong nữ cựu TNXP.
+ Triển khai thực hiện phong trào thi đua “Xây dựng người phụ nữ Việt Nam thời đại mới” trong nữ cán bộ, hội viên Cựu TNXP, phấn đấu theo 4 tiêu chí: “có tri thức”, “có đạo đức”, có sức khỏe”, “có trách nhiệm với bản thân, gia đình, xã hội và đất nước”; tiếp tục hưởng ứng thực hiện các cuộc vận động: Xây dựng gia đình “5 không, 3 sạch”, gia đình “5 có, 3 không” gắn với xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh.
+ Vận động 100% gia đình nữ cựu TNXP đăng ký thực hiện chủ trương của Hội LHPN Việt Nam về xây dựng gia đình “No ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc”. Nêu gương sáng để giáo dục con cháu trong gia đình: Phấn đấu con ngoan, trò giỏi, gia đình hạnh phúc, không vi phạm pháp luật và bình đẳng giới. Đồng thời, động viên con cháu, người thân, cộng đồng thực hiện tốt công tác vệ sinh môi trường, phòng chống tệ nạn xã hội, tích cực tham gia các hoạt động cộng đồng, trong đó có các hoạt động từ thiện, nhân đạo giúp đỡ người nghèo, người có hoàn cảnh khó khăn.
+ Tích cực khai thác, vận động nhiều nguồn vốn để hỗ trợ nữ cựu TNXP phát triển kinh tế gia đình, tăng thu nhập, cải thiện đời sống, xóa đói, giảm nghèo bền vững, góp phần thiết thực giải quyết vấn đề an sinh xã hội của địa phương;
+ Tranh thủ sự quan tâm của cấp ủy, chính quyền, các cơ quan đoàn thể và tích cực vận động các doanh nghiệp, các nhà hảo tâm để tạo nguồn quỹ, kinh phí để giúp đỡ, hỗ trợ nữ cựu TNXP nghèo, có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, sống cô đơn, không nơi nương tựa.
 (5) - Phối hợp với Hội LHPN Việt Nam ở các cấp trong triển khai thực hiện Chiến lược, Chương trình mục tiêu quốc gia vì sự phát triển, tiến bộ của Phụ nữ của Đảng, Nhà nước, của các cấp ủy, chính quyền địa phương ở các cấp.
 (6) - Hoạt động vì nghĩa tình đồng đội
+ Tiếp tục triển khai thực hiện tốt 2 phong trào thi đua “Vì nghĩa tình đồng đội, mỗi cựu TNXP làm nhiều việc tốt”, “Cựu TNXP làm kinh tế giỏi vì nghĩa tinh đồng đội” trong nữ hội viên cựu TNXP.
+ Vận động hội viên tích cực hưởng ứng xây dựng Quỹ Nghĩa tình đồng đội, sử dụng hiệu quả nguồn quỹ cho các hoạt động nghĩa tình đồng đội. Duy trì, nhân rộng các hoạt động “Phụ nữ giúp nhau phát triển kinh tế gia đình”, “Ngày tiết kiệm vì phụ nữ nghèo”, “Nuôi heo đất, heo nhựa”, “Hũ gạo tình thương” phù hợp với điều kiện của địa phương, đơn vị, hội viên. Xây dựng các tổ, nhóm tiết kiệm để giúp đỡ, hỗ trợ thiết thực cho đồng đội, cụ thể như cho vay vốn để phát triển kinh tế, vượt qua khó khăn, vươn lên thoát nghèo; tặng sổ tiết kiệm cho nữ hội viên có hoàn cảnh khó khăn, đặc biệt khó khăn, không nơi nương tựa…
+ Duy trì tổ chức các buổi sinh hoạt chuyên đề, gặp mặt giao lưu, thăm hỏi, tặng quà động viên chị em nữ cựu TNXP nhân dịp lễ, tết và các ngày kỷ niệm của của Phụ nữ Việt Nam: Quốc tế phụ nữ 8/3, Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10; thăm hỏi, tặng quà nữ cựu TNXP nghèo, cô đơn có hoàn cảnh khó khăn, nữ hội viên bị ốm đau bệnh tật dài ngày, kịp thời động viên chị em vượt qua khó khăn, giúp đỡ và hỗ trợ lẫn nhau theo hoàn cảnh, điều kiện cụ thể.
 III. Tham gia với chính quyền địa phương, xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh, góp phần đảm bảo an ninh, quốc phòng và an ninh xã hội.
 (7) - Tham gia xây dựng, giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật, bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng của nữ cựu TNXP.
 + Phối hợp với các cấp Hội, các cơ quan, đơn vị chức năng tiếp tục rà soát, nắm bắt tình hình thực hiện chính sách, pháp luật đối với nữ TNXP để tham gia giải quyết hoặc kịp thời phản ánh đến các cơ quan có thẩm quyền để bảo vệ quyền và lợi ích chính đáng của phụ nữ.
+ Tích cực phối hợp, tham gia các hoạt động giám sát của Mặt trận, các đoàn thể, Hội Cựu TNXP cùng cấp tổ chức để theo dõi, giám sát, phát hiện kịp thời những vấn đề khó khăn, vướng mắc trong công tác nữ nói chung, trong thực hiện chế độ, chính sách đối với nữ cựu thanh niên xung phong nói riêng để đề xuất, kiến nghị với các cơ quan, tổ chức có liên quan giải quyết. 
(8) - Tích cực tham gia thực hiện các nhiệm vụ chính trị, mục tiêu phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội của đất nước và địa phương.
+ Vận động nữ hội viên thực hiện nghiêm túc chủ trương, Nghị quyết của Đảng, pháp luật của Nhà nước; tham gia tích cực, có trách nhiệm các hoạt động của chính quyền, cấp ủy, mặt trận và các đoàn thể nhằm góp phần thực hiện các nhiệm vụ chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội của đất nước, địa phương.
+ Phối hợp với Hội Cựu TNXP cùng cấp vận động nữ cựu TNXP hưởng ứng thực hiện có hiệu quả các cuộc vận động, phong trào thi đua “Toàn dân đoàn kết xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh”, “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”, “Cả nước chung tay xóa nhà tạm, nhà dột nát” do Mặt trận Tổ quốc Việt Nam phát động. Vận động 100% gia đình của nữ cựu TNXP phấn đấu đạt xếp loại gia đình văn hóa năm 2025. 
+ Phối hợp, tích cực tham gia các hoạt động do Hội LH Phụ nữ cùng cấp tổ chức và theo sự chỉ đạo chung của Hội LH Phụ nữ Việt Nam.
+ Phối hợp với Hội Cựu chiến binh, Hội Người cao tuổi và các đoàn thể địa phương để làm tốt vai trò nòng cốt chính trị tại cơ sở; tích cực tham gia và vận động con cháu trong gia đình, nhân dân tham gia xây dựng khu dân cư đoàn kết, ấm no, hạnh phúc; đấu tranh phòng chống tham nhũng, tiêu cực và các tệ nạn xã hội trên địa bàn.
Trên đây là 08 nhóm nội dung thuộc Chương trình hoạt động của Ban Công tác nữ Cựu TNXP cần triển khai thực hiện trong năm 2025, Thường trực Đoàn Chủ tịch Trung ương Hội yêu cầu các Hội cựu TNXP các tỉnh, thành phố căn cứ vào nhiệm vụ tại địa phương để hướng dẫn thực hiện./. 
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